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3.1.1从算式到方程

[学习目标]能根据题意用字母表示未知数，然后分析出等量关系,再根据等量关系列出方程。[学习重点] 能根据题意用字母表示未知数，然后分析出等量关系,再根据等量关系列出方程。
[学习难点]体会找等量关系，会用方程表示简单实际问题。
[学习过程]   

问题1：根据条件列出式子
1、数的关系：

①比a大10的数：                      ；

②b的一半与7的差：                   ；

③
[image: image1.wmf]x

的2倍减去10：                    ；
④某数
[image: image2.wmf]x

的30%与这个数的2倍的积：                            ；
⑤a的3倍与a的2的商：                  ；
2、基本图形关系：

①正方形的边长为a，则面积为         ，周长为            ；

②长方形的长为a，宽为b，则面积为        ，周长为               ；
③圆的半径为r，则周长为        ，面积为         ；
④三角形的三边长分别为a、b、c，则周长为           ，若长为a的边上的高为h，则面积为                ；

⑤正方体的棱长为a，则体积为             ，表面积为               ；
⑥长方体的长、宽、高分别为a、b、c，则长方体的体积为           ，表面积为                       ；
⑦圆柱的底面圆半径为r，高为h，则侧面积为                ，体积为              ；
⑧梯形的上、下底长分别为a、b，高为h，则面积为                      。
3、其他关系：

①某商品原价为a元，降价20%后售价

为            元；
②某商品原价为a元，升价20%后售价

为            元；
③某商品原价为a元，打七五折后售价

为            元；
④某商品每件x元, 买a件共要花        元；
⑤汽车每小时行驶v千米，行驶t小时后的路

为         千米；
⑥某建筑队一天完成一件工程的
[image: image3.wmf]12
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，
[image: image4.wmf]x

天完成这件工程的             ；
练习一根据条件列出式子
①比a小7的数：                      ；

②x的三分之一与9的和：                  ；

③
[image: image5.wmf]x

的3倍减去
[image: image6.wmf]x

的倒数：               ；
④某数
[image: image7.wmf]x

的一半与b的积：                ；

⑤x与y的平方差：                   ；
问题2：根据条件列出等式：
①比a大5的数等于8：                   ；

②b的一半与7的差为
[image: image8.wmf]6

-

 ：               ；

③
[image: image9.wmf]x

的2倍比10大3：         ；
④比a的3倍小2的数等于a与b的和：                   ；

⑤某数
[image: image10.wmf]x

的30%比它的2倍少34：           ；
问题3：根据下面实际问题中的数量关系，设未知数列出方程：

①用一根长为24cm的铁丝围成一个正方形，正方形的边长为多少？

解：设正方形的边长为
[image: image11.wmf]x

cm，列方程得：                    。

②某校女生人数占全体学生数的52%，比男生多80人，这个学校有多少学生？

解：设这个学校学生数为
[image: image12.wmf]x

，则女生数为      ，

男生数为             ，依题意得方程：

                                。

③练习本每本0.8元，小明拿了10元钱买了若干本，还找回4.4元。问：小明买了几本练习本？

解：设小明买了
[image: image13.wmf]x

本，列方程得：             。

④长方形的周长为24cm，长比宽多2cm，求长和宽分别是多少。

解：设    为    cm，则   为         cm ，
依题意得方程：                          。

⑤A、B两地相距100千米，一辆小卡车从A地开往B地，3小时后离B地还有4千米，求小卡车的平均速度。
练习二根据条件列出式子或方程：
①比a小5的数：                      ；

②x的四分之一与8的和：                  ；

③
[image: image14.wmf]x

的5倍减去
[image: image15.wmf]x

的绝对值：               ；
④
[image: image16.wmf]x

与 b的积的相反数：                ；

⑤x与y的平方和：                   ；
⑥边长为x的正方形面积为25：             ；
⑦长方形的长为a，宽比长小2，已知长方形的面积为20，得方程：                     ；
⑧某校学生总数为x，其中男生占全体学生的51%，比女生多12人，得方程：               。

练习三根据下面实际问题中的数量关系，设未知数列出方程：

①用一根长为50cm的铁丝围成一个正方形，正方形的边长为多少？

②某校女生人数占全体学生数的44%，比男生少90人，这个学校有多少学生？

③练习本每本0.6元，小明拿了15元钱买了若干本，还找回4.2元。问：小明买了几本练习本？
小结：设未知数，找等量关系，用方程表示简单实际问题中的相等关系是本节课的重点。你学会了吗？
课后作业：1、用等式表示：
①比a小6的数等于80：                   ；

②x的一半与2的差为
[image: image17.wmf]3

-

 ：               ；

③
[image: image18.wmf]x

的2倍比30大6：         ；
④比a的2倍大2的数等于a与b的差：                   ；

⑤
[image: image19.wmf]x

的25%比它的5倍少3：           ；
2、设未知数列出方程：

①用一根长为100cm的铁丝围成一个正方形，正方形的边长为多少？

②长方形的周长为40cm，长比宽多3cm，求长和宽分别是多少。

③某校女生人数占全体学生数的55%，比男生多50人，这个学校有多少学生？

④A、B两地相距200千米，一辆小车从A地开往B地，3小时后离B地还有20千米，求小卡车的平均速度。

3.1.1一元一次方程

[学习目标] 1、理解什么是一元一次方程。2、理解什么是方程的解及解方程，学会检验一个数值是不是方程的解的方法。3、进一步体会找等量关系，会用方程表示简单实际问题。4、体会数学与我们日常生活联系密切，培养学习数学的兴趣。

[学习重点] 1、一元一次方程的概念及方程的解；2、能验证一个数是否是一个方程的根。
[学习难点] 找等量关系列方程及估算法寻求方程的解.
[学习过程]   

问题1：前面学过有关方程的一些知识，同学们能说出什么是方程吗? 
答：                            叫做方程。

问题2： 判断下列是不是方程,是打“√”，不是打“×”：
①
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③
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问题3：根据下面实际问题中的数量关系，设未知数列出方程：

①用一根长为48cm的铁丝围成一个正方形，正方形的边长为多少？
解：设正方形的边长为
[image: image25.wmf]x

cm，列方程得：                    。
②某校女生人数占全体学生数的52%，比男生多80人，这个学校有多少学生？

解：设这个学校学生数为
[image: image26.wmf]x

，则女生数为      ，
男生数为             ，依题意得方程：

                                。

③练习本每本0.8元，小明拿了10元钱买了若干本，还找回4.4元。问：小明买了几本练习本？
解：设小明买了
[image: image27.wmf]x

本，列方程得：                        。

小结：象上面问题3的①、②、③中列出的方程，它们都含有      个未知数（元），未知数的次数都是       ，这样的方程叫做一元一次方程。
（即方程的一边或两边含有未知数）
归纳：问题3的分析过程可以表示如下：

[image: image200.wmf]´


**分析实际问题中的数量关系，利用其中的相等关系列出方程，是用数学解决实际问题的一种方法。

练习一判断下列是不是一元一次方程,是打“√”，不是打“×”：
①
[image: image28.wmf]3
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； （  ） ⑥3+4
[image: image33.wmf]x

=7
[image: image34.wmf]x

；（  ）  问题4：如何求出使方程左右两边相等的未知数的值？
如方程
[image: image35.wmf]3
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=4中，
[image: image36.wmf]x

=？

方程
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[image: image38.wmf]x

呢？

请用小学所学过的逆运算尝试解决上面的问题。

**解方程就是求出使方程中等号左右两边相等的未知数的值，这个值就是方程的解。

例  检验2和-3是否为方程
[image: image39.wmf]1
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的解。     
解：当x=2时，                          
左边=        =      ，
右边=      =      ，
∵左边     右边（填＝或≠）  
∴x=2    方程的解（填是或不是）       
当x=
[image: image40.wmf]3
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时，

左边=      =       ， 
右边=      =      ，

∵左边     右边（填＝或≠）

∴x=6    方程的解（填是或不是）
练习二  

1、检验3和-1是否为方程
[image: image41.wmf])
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2、x=1是下列方程（   ）的解：

A）
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3、已知方程
[image: image46.wmf]2
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是关于x的一元一次方程，则a=        。
课堂小结：1、这节课我们学习了什么内容？

2、用列方程的方法解决实际问题的一般思路是什么？

3、什么是方程的解？如何检验员一个数是否是方程的解？

课后作业：

1、x=2是下列方程（   ）的解：

A）
[image: image47.wmf]2
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2、在下列方程中，是一元一次方程的是（    ）

A）
[image: image51.wmf]2
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[image: image53.wmf]2
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3、在 2+1=3, 4+x=1, y2-2y=3x, x2-2x+1 中，一元一次方程有  (       )

A）1个    B）2个   C）3个    D）4个
4、检验2和
[image: image55.wmf]3
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是否为方程
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的解。
5、老师要求把一篇有2000字的文章输入电脑，小明输入了700字，剩下的让小华输入，小华平均每分钟能输入50个字，问：小华要多少分钟才能完成？（请设未知数列出方程，并尝试求出方程的解）
3.1.2等式的性质
[学习目标]1、知道等式的性质；2、会用等式的性质解简单的一元一次方程。
[重点难点] 理解并掌握等式的性质。
[学习过程]
 [练习一] 已知
[image: image57.wmf]b
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[等式的性质1]等式两边加（或减）同一个数（或式子）结果仍相等。

[image: image201.wmf]b
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[练习二]已知
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[等式的性质2]等式两边乘同一个数，或除以同一个不为0的数，结果仍相等。

[image: image202.wmf]=

ac


[例]利用等式的性质解下列方程：
（1）
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解：（1）两边减7，得
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（2）两边          ，得           

∴
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（3）两边          ，得           
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两边          ，得           
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（4）两边          ，得           
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两边          ，得           
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∴
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**请检验上面四小题中解出的
[image: image98.wmf]x

是否为原方程的解。
[练习三] 利用等式的性质解下列方程并检验：
（1）
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[小结]1、等式有哪些性质？2、在用等式的性质解方程时要注意什么？
[课后作业]
A组
利用等式的性质解下列方程并检验：
（1）
[image: image105.wmf]8
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B组

1、下列结论正确的是

A）x +3=1的解是x= 4            

B）3-x = 5的解是x=2

C）
[image: image111.wmf]3
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D）
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2、方程
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3、已知
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4、已知t=3是方程at－6= 18的解，则a=________

5、当y=_______时，y的2倍与3的差等于17。
6、代数式x+6的值与3互为相反数，则x的值为           。
3.2.1解一元一次方程（一）
----合并同类项与移项

 [学习目标]1、让学生正确、熟练的掌握和应用解一元一次方程的三个基本步骤：“移项”与“合并同类项”、“将未知数的系数化为1”；2、自主探索、归纳解一元一次方程的一般步骤。

[重点难点]怎样将方程变形既是重点也是难点。

[学习过程]
[问题1]南村侨联中学三年来共购买计算机210台，去年购买数量是前年的2倍，今年购买数量是去年的4倍，前年学校购买了多少台计算机？
解：设前年购买计算机x台，则去年购买    台，
今年购买     台，依题意得
要解这个方程，可以先把方程左边合并同类项，再用等式的性质解出x的值，解法如下：
**思考：上面解方程中“合并同类项”起了什么作用？
[例1]  解下列方程：
（1）9x—5 x =8 ；  （2）4x－6x－x =－15；
（3）
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解：（1）合并同类项得：        =      
两边          ，得           

                     ，
∴
[image: image120.wmf]=
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         ；

(2)   合并同类项得：        =      
x的系数化为1，得           


[image: image121.wmf]=

x

         ；

（3）

[练习一] 解下列方程：
（1）6x —x = 4 ；     

（2）－4x + 6x－0.5x =－0.3；

（3）
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（4）[image: image123.wmf];
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[思考]方程
[image: image124.wmf]25
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的两边都含有
[image: image125.wmf]x

的项（
[image: image126.wmf]x
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）和常数项（
[image: image127.wmf]25
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），怎样才能把它化成
[image: image128.wmf]a
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[image: image129.wmf]a

为常数）的形式呢？
解：利用等式的性质1，得           

                          ，
∴              。

∴
[image: image130.wmf]=
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**像上面那样把等式一边的某项改变符号后移到另一边，叫做移项。
[问题]移项起到什么作用？

[例2] 解下列方程：

（1）
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（2）
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[练习二] 解下列方程：
（1）
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[image: image138.wmf]x

x

2

1

-

=

-

；
[小结]
1，本节学习的解一元一次方程，主要步骤有①移项,②合并同类项, ③将未知数的系数化为1,最后得到
[image: image139.wmf]a

x

=

的形式。

2，移项时要注意，移正变负，移负变正。
[课后作业]   
A组：
1，下列方程的变形是否正确？为什么？

（1）由
[image: image140.wmf]5
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2、直接写出下列方程的解

（1）
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3、解下列方程：
（1）
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3.2.2解一元一次方程（二）
----去括号
 [学习目标] 1、了解“去括号”是解方程的重要步骤。2、准确而熟练地运用去括号法则解带有括号的方程。3、列一元一次方程解应用题时，关键是找出条件中的相等关系。
[重点难点] 重点：了解“去括号”是解方程的重要步骤。难点：括号前是“－”号的，去括号时，括号内的各项要改变符号，乘数与括号内多项式相乘，乘数应乘遍括号内的各项。
[学习过程]
[练习一] 1、叙述去括号法则，化简下列各式：
（1）
[image: image161.wmf])

2

(

2

4

-

+

x

x

=                 ；

（2）
[image: image162.wmf])

4

(

12

+

-

x

=                   ；

（3）
[image: image163.wmf])

1

(

7

3

-

-

x

x

=                  ；

（4）
[image: image164.wmf]x

x

2

)

4

2

1

(

6

+

-

=                 ；
（5）
[image: image165.wmf])
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**前几节学习的是不带括号的一类方程的解法，本节课是学习带有括号的方程的解法，如果去掉括号，就与前面的方程一样了，所以我们要先去括号。要去括号，就要根据去括号法则，及乘法分配律，特别是当括号前是“－”号，去括号时，各项都要变号，若括号前有数字，则要乘遍括号内所有项，不能漏乘并注意符号。
[问题1]你会解方程
[image: image166.wmf]8
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吗？这个方程有什么特点？
解：去括号，得                        ，          

   合并同类项，得                      ，
   系数化为1，得              。
[例1]解方程
[image: image167.wmf])
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注意：1、当括号前是“－”号，去括号时，各项都要变号。2、括号前有数字，则要乘遍括号内所有项，不能漏乘并注意符号。
解：去括号，得                           ，          

   移项，得                              ，

合并同类项，得                       ，

   系数化为1，得

             。

[练习二]1、解方程：
（1）
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（3）
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2、 列方程求解：

（1）当x取何值时，代数式
[image: image171.wmf])
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[image: image172.wmf])
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的值相等？

（2）、当y取何值时，代数式2（3y＋4）的值比5（2y－7）的值大3？

[例2]设未知数列方程解应用题：
一艘船从甲码头到乙码头顺流行驶，用了2小时；从乙码头返回甲码头逆流行驶，用了2.5小时。已知水流的速度是3千米/时，求船在静水中的平均速度。
解：设船在静水中的平均速度为
[image: image173.wmf]x

千米/时，则顺流行驶的速度为         千米/时，逆流行驶的速度为         千米/时，
根据               相等，得方程
去括号，得                    

移项，得                       
合并同类项，得                    
系数化为1，得                   
答：船在静水中的平均速度为     千米/时。
[练习三]解方程：
（1）
[image: image174.wmf])

4

(

12

)

2

(

2

4

+

-

=

-

+

x

x

x


（2）
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[小结] 去括号时要注意什么？
[课后作业]   A组   解方程：
（1）5（x＋2）=2（5x－1）
（2）4x＋3=2（x－1）＋1
（3）（x＋1）－2（x－1）=1－3x

（4）2（x－1）－（x＋2）=3（4－x）
B组  列方程求解：

（1）当x取何值时，代数式4x－5与3x－6的值互为相反数？

（2）一架飞机在两城之间飞行，风速为24千米/时。顺风飞行需要2小时50分，逆风飞行需要3小时，求无风时飞机的速度和两城之间的航程.
C组： 已知   A= 3x＋2 ， B=4＋2x

1 当x取何值时,  A=B;
2 当x取何值时,  A=B＋1

3.2.3解一元一次方程（三）
----去分母
[学习目标] 会运用等式性质2正确去分母解一元一次方程。
[重点难点] 重点：去分母解方程。难点：去分母时，不含分母的项会漏乘公分母，及没有对分子加括号。
[学习过程]
[复习]1、解方程：

（1）
[image: image177.wmf]9
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2、求下列各数的最小公倍数：

（1）2，3，4

（2）3，6，8。

（3）3，4，18。

**在上面的复习题1中，可以保留分母，也可以去掉分母，得到整数系数，这样做比较简便。所以若方程中含有分母，则应先去掉分母，这样过程比较简便。

[例1] 解方程：
[image: image179.wmf]4
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解：两边都乘以    ，去分母，得 
去括号，得                           ，          

    移项，得                             ，

合并同类项，得                       ，

    系数化为1，得

             。

[同步练习一] 解方程：
[image: image180.wmf]6
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[例2] 解方程：
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解：两边都乘以   ，去分母，得
去括号，得                        

移项，  得                        
合并同类项，得                        
系数化为1， 得                        
[同步练习二] 解方程：
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[练习三] 解方程：（1）
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[小结]1、含有分母的方程的解法。

2、解一元一次方程的一般步骤为：①分母,②去括号,③移项,④合并同类项,⑤ 系数化为1 .
3、 去分母时要注意什么？（两点）
[课后作业]   A组   解方程：
（1）
[image: image186.wmf]4
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（7）
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B组
1、k取何值时，代数式
[image: image194.wmf]3
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的值比
[image: image195.wmf]2
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2、一件工作由一个人做要50小时完成，现在计划由一部分人先做5小时，再增加8人和他们一起做10小时，完成了这项工作，问：先安排多少人工作？
3.3.1实际问题与一元一次方程（一）
[image: image203.wmf]b
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----路程问题
[学习目标] 1、理解一元一次方程解简单应用题的方法和步骤；2、会列出一元一次方程解简单的应用题。

 [重点难点]正确找出等量关系列方程。
 [学习过程]
[复习]1、解一元一次方程的简单步骤：

2、 解一元一次方程的理论根据：
问题1：乙两人分别从相距10千米的两地同时同向出发，乙在前，甲在后，甲乙两人的时速分别为5千米和3千米，则甲经过多少小时后追上乙？

解：设甲经过
[image: image196.wmf]x

小时后追上乙，依题意得
答：
[练习一] 甲、 乙两人分别从相距12千米的两地同时同向出发，乙在前，甲在后，甲乙两人的时速分别为9千米和5千米，则甲经过多少小时后追上乙？

问题2：甲、乙骑自行车同时从相距60千米的两地相向而行，5小时相遇．甲比乙每小时多骑2千米，求甲、乙的速度各是多少？
解：设甲的速度为
[image: image197.wmf]x

千米/时，则乙的速度

为          千米/时，依题意得

[练习二] 甲、乙骑自行车同时从相距45千米的两地相向而行，3小时相遇．甲比乙每小时多骑3千米，求甲、乙的速度各是多少？
问题3：一艘船从甲码头到乙码头顺流行驶，用了2小时；从乙码头返回甲码头逆流行驶，用了2.5小时。已知水流的速度是3千米/时，求船在静水中的平均速度以及两个码头之间的航程。
解：设船在静水中的平均速度为
[image: image198.wmf]x

千米/时，依题意得

[练习三]一艘船从甲码头到乙码头顺流行驶，用了4小时；从乙码头返回甲码头逆流行驶，用了2.8小时。已知水流的速度是2千米/时，求船在静水中的平均速度以及两个码头之间的航程。

问题4：甲、乙两人登一座山，甲每分登高10米，并且先出发30分，乙每分登高15米，两人同时登上山顶。甲用多少时间登高？这座山有多高？
[练习四] 甲、乙两人登一座山，甲每分登高16米，并且先出发两分钟，乙每分登高比甲快4米，两人同时登上山顶。甲用多少时间登高？这座山有多高？

问题5：从甲地到乙地的长途汽车需行驶7个小时，开通高速公路后，路程近了30千米，而平均速度每小时增加了30千米，只需4个小时即可到达。求甲乙两地之间高速公路的路程。

解：设长途汽车的速度是每小时x千米，依题意得
                     ＝           
小结：用一元一次方程解答实际问题，关键在于抓住问题中有关数量的相等关系，列出方程.求得方程的解后，经过检验，就可得到实际问题的解答.

这一过程也可以简单地表述为：
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其中分析和抽象的过程通常包括：

（1）弄清题意和其中的数量关系，用字母表示适当的           ；

（2）找出问题所给出的数量相等关系，它反映了         与已知量之间的关系。

（3）对这个等量中涉及的量，列出所需的         ，根据等量关系得到方程。

[课后作业]1、一架飞机在两城之间飞行，风速为24千米/时，顺风飞行要2小时50分，逆风飞行要3小时，求无风时飞机的航速和两城之间的航程。
2、甲、乙两人从A、B两地相向而行，上午8时同时出发，到上午10时，两人还相距36千米，到中午12时，两人又相距36千米。求A、B两地间的距离。
3、运动场的跑道一圈长400米。甲练习骑自行车，平均每分骑350米，乙练习跑步，平均每分跑250米，两人从同一处同时反向出发，经过多少时间首次相遇？又经过多少时间再次相遇？
4、一名通讯员，骑自行车在规定时间内把文件送到某处，如果他每小时骑行15公里，可以早到24分钟，如果他每小时骑行12公里，那么迟到15分钟，求通讯员到某处的距离。






































































































































































































设未知数   列方程























实际问题











基本数量关系：路程=速度� EMBED Equation.3  ���时间


顺流速度=静水速度+水速


逆流速度=静水速度-水速





















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































如果� EMBED Equation.3  ���，那么� EMBED Equation.3  ���          ；


如果� EMBED Equation.3  ���，� EMBED Equation.3  ���那么� EMBED Equation.3  ���       。








如果� EMBED Equation.3  ���，那么� EMBED Equation.3  ���             





一元一次方程
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